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图象与眼睛
教学目标
1． 了解美术作品中形式构成的基本要素，熟记并能准确使用这些术语来评价美术作品；根据图象特点而划分的美术作品的三大类别：具象美术、意象美术、抽象美术；掌握三种图象类型的基本特征。

2． 通过教师讲述画家的故事、多媒体展示美术作品，图形词语的连线等教学方法，激发学生学习的兴趣；运用分组讨论，代表发言，动手创作等手段，调动学生参与热情，培养学生合作探究的能力。
3． 提高学生艺术素养和审美感知能力；培养学生以开放的态度，尊重并包容不同风格、不同流派以及我们尚不能完全理解的美术作品。
教学重点

美术作品中形式构成的基本要素的理解、记忆和名词运用；三类美术作品的图象特点及如何欣赏；艺术家的个性特征、创作意图和作品的内容及形式之间的关系。
教学难点

理解、评价抽象美术作品。

教学准备
教具：1．多媒体课件；2．实物投影仪。

学具：1．16开素描纸；2．水粉颜料，3．水；4．水粉笔。
教学过程

	教学

环节
	媒体

运用
	教师活动
	学生活动
	设计意图

	导  入   新   课
	播放音乐、图片、打出课题《图像与眼睛》
	提问：音乐构成的要素是音符，音符通过一定形式的组织，就能形成一首有或悠扬、或激越、或缠绵、或幽怨的动听的乐曲。

美术作品的形式语言要素有点、线、面、色彩、明暗等，那么美术形式语言要素构成的主要形式是什么呢？

欣赏音乐作品靠耳朵，欣赏美术作品靠什么？
	学生思考、回答
	播放音乐既可以活跃课堂气氛又能顺势提问，引入课题

	初 步认 识
	打出三幅作品：安格尔的《贵妇人像》、夏加尔的《生日》、塔特林《第三国际纪念碑》
。
	讲授：现在大家看到三幅美术作品，根据画面反映客观物象的不同情况，人们将美术作品分为三大类，即：具象美术、意象美术和抽象美术。请同学们将三幅作品对号入座。
	看图片、思考、回答。
	通过这样一个简单的对号入座，让学生对具象美术、意象美术、抽象美术作品的特点有个初步的认识。

	深入学习（具象美术）
	播放开国大典原始录象-电影《开国大典》片段-油画《开国大典》
	引导学生从色彩、线条、构图等多个角度去分析画面，看看和录象、电影相比，画面中运用了哪些手段来为营造庄严、喜庆、热烈的画面氛围，突出伟大领袖毛主席的形象，服务于开国大典的主题的。
	阅读课本第二段内容，分析、思考、讨论、各组推选代表回答。
	培养学生合作探究的精神，在相互交流中获得提高，得出结论：即使是具象美术也不是简单的复制客观物象，也要做很多艺术的处理，艺术源于生活却高于生活。

	深入学习（意象美 术）
	朱耷的画像及他的作品《荷石水禽图》
	1． 简介朱耷的个人生平及相关故事；
2． 归纳总结学生发言。
	聆听老师对朱耷的简介及相关故事，比照画面中的水禽与真实水禽的差别，思考：他为什么要这样画？
	激发学生兴趣，让学生进一步了解意象美术作品，知道这类作品不拘泥于客观物象的真实再现，通过夸张变形等手段，将画家的个人情感融进画面。丰富学生的审美经验

	初步体验抽象美术
	基本要素有：水平线、倾斜线、垂直线、折线、曲线、圆形、倒三角形、正三角形、黄色、红色、绿色、黑色。
词语有：平静、运动、紧张、流动、稳定、挺拔、圆满、热情、和平、深沉、光明、动荡等。
《晚霞》及《水面倒影》
	我们屏幕上给出的有不同形态的线、面和色块，另一边是描写心理、情感的一些词语，你能把它们对应起来吗？可以一对一也可以一对多。
	认真观察，仔细体会，相互交流，得出答案。
感受自然界的抽象之美。
	了解美术作品基本要素的形态及其视觉心理、情感与象征，让学生知道单纯的美术要素也可以表达不同的心理或感情，为下一步突破欣赏、评价抽象美术作品这个难点打下基础。

	深入学习抽象美术
	汉字从楷到草的变化过程；
《公牛》的变形过程；
《灰树》照片与绘画的对比
	在黑板上书写“至”字草书，让学生辨认，学生无法辨认，然后倒推书写至正楷，让学生了解这个字从正楷-行楷-行书-行草-草书的变化过程
	1． 观察比较公牛和树的抽象画与真实的牛和树的差别；

2． 临写“至”字的变化过程
	让学生直观感受具象和抽象之间的联系，认识到早期的抽象画多是将自然界的物体外形、色彩等进行概括提炼简化而创造出来的。

	进一步理解抽象美术
	蒙德理安的《红黄蓝》与康定斯基的《红黄蓝》对比欣赏，康定斯基的《构成八号》赏析
	简单介绍抽象画派的发展历程，蒙德里安和康定斯基的艺术特色
	阅读课本第6页的文字内容，欣赏两幅抽象美术作品，思考、讨论选择合适的词语来表达对这两幅作品的直观感受。
	让学生知道冷抽象、热抽象的特点，有了前面一个单纯欣赏美术形式要素的基础，学生很容易归纳出这两种抽象画，一种给人律动的美，一种给人秩序的美。

	创作
	播放神曲《忐忑》
	提出作业要求
	根据自己对《忐忑》的理解和感受，用准备好的材料创作抽象画
	1． 用流行音乐激发学生兴趣，寻找音乐与抽象画的联系；

2． 体验创作乐趣激发学习热情。

	展示评价
	用实物投影展示学生作业
	引导学生运用已有的美术知识，用恰当的美术语言，评价自己或同学的抽象作品。
	自我评价，相互评价
	让学生虚心听取别人的意见，交流创作体会，享受创作成功的乐趣和喜悦

	小结
	通过本课的学习，我们可以做这样一个类比，具象美术就好比配乐诗朗诵，直观明了，有一定的艺术美感，一般人都能够欣赏；意象美术就好比是歌曲，能更好地抒情表意，只有仔细聆听用心体会，才能得到很好的艺术享受；抽象美术就好比纯音乐或象《忐忑》这一类的无词歌曲，是作者表达自己思想感情、审美趣向的载体，同样具有审美价值，也是我们人类认识和把握世界的一种重要方式，即使现在我们不能完全理解，但我们应该从心里先接受承认它们也是艺术作品，


 　　　　
